

习近平同志《论教育》出版发行

收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分是首次公开发表



扫码看新闻

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

■据新华社

庆祝第40个教师节 585个单位、1790人受表彰



扫码看视频

庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动9月8日在京举行。全国585个单位、1790人受到表彰。

在中华人民共和国成立75周年和第40个教师节到来之际，为大力弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教浓厚氛围，激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务，积极投身教育强国建设，人力资源社会保障部、教育部决定授予中央财经大学金融学院等585个单位“全国教育系统先进集体”称号；授予刁荣春等716名同志“全国模范教师”称号；授予于渊等895名同志“全国优秀教师”称号；授予王彦平等80名同志“全国教育系统先进工作者”称号；授予王军等99名同志“全国优秀教育工作者”称号。

教师节设立以来，广大教师牢记为党育人、为国育才使命，扎根三尺讲台，潜心教书育人，始终同党和人民站在一起，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。教师队伍中涌现出一大批优秀教师典型，用实际行动支撑起了世界上规模最大的教育体系，凝练铸就了教育家精神的时代底色与崇高品质，是党和人民可以信赖与依靠的大国良师。

与会同志表示，广大教师和教育工作者要充分思考和认识教育所处的历史方位、所面临的复杂内外环境、所肩负的崭新使命，切实增强服务教育强国建设的政治自觉和历史主动，努力培育一流人才、创造一流成果、作出一流贡献，做到有所作为、大有作为，奋力书写好教育强国建设的“强师”答卷。

■据新华社

让每一个孩子发展成自己喜欢的样子 记2024年度全国教书育人楷模王旭



王旭和雅礼的孩子们在一起。资料图片



扫码看视频

9月6日，教育部发布2024年度全国教书育人楷模名单，全国12名教师获此殊荣，湖南省长沙市雅礼中学校长、教师王旭光荣上榜。

“得知获奖，很荣幸，也有点意外，我觉得我实在没什么特别的。”王旭十分谦虚地说道。

这位“没什么特别”的校长，却有一个“有一点特别”的愿望：让社会大众认识到每个孩子都有差异，让每一个孩子都能发展成自己喜欢的、又能为社会作贡献的样子。

孩子之间没有差距，只有差异

今年4月，雅礼中学sky戏剧社的年度大戏圆满落幕。学生演员中，张雨婷是最高兴的一个。因为王旭校长与她“互粉”了。

“对她印象想不深都难。”王旭回忆道，演出前几天，他在教学楼大厅看展演的宣传海报，被眼尖的张雨婷叫住。



李景文：教育路上，一个都不能少



教书育人楷模”。

李景文，男，汉族，1965年5月生，中共党员，湘潭市雨湖区鹤岭镇立新学校校长。他40年如一日坚守农村教育第一线，关注留守儿童成长，帮助百余名学生重返校园，荣获“全国优秀教师”“湖南好人”等荣誉；2024年，获评“湖南省

新学期，湘潭市雨湖区鹤岭镇立新学校的教室焕然一新，李景文校长脸上满是笑容。多年来，李景文以校为家，爱生如子，为当地乡村教育带来了希望的光。

2006年，李景文被安排到响塘乡桐泉学校当校长。当时的桐泉学校地处边远，校舍条件极差，老师待不住，教学质量全乡垫底。李景文在全体教师会议上郑重承诺：“舍得一身剐，誓叫桐泉大变样！”

不到一年时间，在他的协调努力下，学校泥巴坪变成了水泥坪，屋顶翻修了，教室地面改造了，教学质量在他身体力行的带动下，也一跃成为全乡的先进。

校园变美了，上学路也不能马虎。修路期间，为了让孩子们有一个干净整洁的读书环境，李景文想出了

“她送了我一张门票，邀请我去看演出，最后还反问我了一句：‘你不和我合影嘛？’”王旭笑着答应了，并如约观看了演出。

演出后，趁着高兴劲，王旭鼓励张雨婷：“表演很棒，很有艺术天赋，希望你保持自己的热爱。”张雨婷的语文老师禹翱说，展演之后，张雨婷更自信、更勤奋了，特别是作文越写越好。

“我始终觉得，孩子之间没有差距，只有差异。”这是今年3月，王旭作为全国人大代表在十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”上的发言。

崇尚素质教育，促进学生全面发展

“奥运会之前，以雅礼女篮为班底的中国女子一队夺得2024年世界中学生篮球锦标赛冠军……雅礼女篮让世界看到了今天中国中学生不服输、敢拼搏，可创未来的蓬勃朝气。”

9月2日，王旭在雅礼中学2024年秋季学期开学典礼上如是说。

一直以来，王旭十分关注学生的全面发展、综合素质。崇尚体育，正是王旭促进学生全面发展的一个重要理念。

在他的影响下，学校体育焕发了新活力、新气象：课间操的编排结合了街舞和体操，深受学生喜爱；雅礼中学的女子篮球队多次获得国家级甚至世界冠军……

在培养拔尖创新人才方面，王旭也保持着超前的意识。从担任学校副校长开始，他就着手创新和完善学校拔尖创新人才培养体系，推进五大学科拔尖创新人才培养。担任校长后，他以国家的人才之需为行动方向，倡导拔尖创新人才贯通式培养，为新时代创新人才培养开展有益探索。

近年来，雅礼中学20余人入选五大学科竞赛国家队，共获得国际金牌10余枚。

■湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 何菁菁

一个主意：让学生上学时多带一双鞋，进教室时换上。2016年，他调到立新学校当校长，又赶上校门口的白云路施工，他就在校门口准备两把刷子、两个大水盆，让师生们将鞋子刷洗干净再进校园。

两双鞋子、两把刷子……李景文的“秘密武器”看上去很普通，却凝聚着他对校园、对学生的深情。

李景文的办公桌上，有一沓厚厚的资料，里面记录了十余年来社会各界爱心人士对学校贫困学生的资助详情。而没有记录在案的一笔，最早要追溯到1984年。

那一年，李景文刚参加工作，在对学生进行家访时，发现有些学生随时面临辍学的危险，他当即从自己的工资里拿出一部分进行资助。

长期在农村任教，李景文敏锐地发现了新问题，那就是随着留守儿童越来越多，很多孩子沉迷电子产品，甚至产生了厌学情绪。

从此，他家访更加频繁。

2023年，父母双亡、和爷爷生活的孙同学来到立新学校上学。孙同学行为习惯不好，厌学情绪严重，李景文为此单独准备了一个笔记本，每天记录他的点点滴滴，及时对他进行纠错和鼓励。在李景文和老师们的无微不至的关心下，一年后，孙同学有了明显的变化。40年来，李景文帮助了很多这样的孩子。

■湖南日报全媒体记者 陈暑艳 通讯员 刘志宇 刘馨